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Prot.XI/2023/896/ia 

Genova, 29 agosto 2023 

Al Signor Presidente 

dell’Assemblea Legislativa  

della Liguria 

SEDE 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA  

 

OGGETTO: Sulla riduzione dei finanziamenti PNRR per la realizzazione di Case della      

Salute, Ospedali di Comunità, COT e interventi antisismici in Regione Liguria, a seguito 

della revisione del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, proposta dal Governo.  

 

I sottoscritti Consiglieri Regionali, 

 

Premesso che è in corso di revisione il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, presentata 

dall’Italia alla Commissione Europea in data 30 aprile 2021 e approvato, con Decisione di 

esecuzione del Consiglio Europeo, in data 13 luglio 2021; 

Considerato che tra le missioni del PNRR è prevista la Missione 6 Salute i cui investimenti e 

riforme sono finalizzati a rafforzare la prevenzione e i servizi sanitari sul territorio, modernizzare e 

digitalizzare il sistema sanitario, garantire equità d’accesso alle cure, migliorare le dotazioni 

infrastrutturali e tecnologiche, promuovere la ricerca e l’innovazione e lo sviluppo di competenze 

tecnico-professionali, digitali e manageriali del personale sanitario; 

Considerato altresì che, in sede di riparto delle risorse sulla Missione 6, il Ministero della Salute, 

in data 20 gennaio 2022, con decreto, aveva determinato le risorse a valere sul PNRR e sul PNC, 

assegnando alla Liguria, tra le misure che più rilevanti: 

- M6C1 1.1 “Case della Comunità e presa in carico della Persona” euro 44.030.926,66 

- M6C1 1.1.2 “Casa come primo luogo di cura e Telemedicina - sub investimenti COT, 

Interconnessione Aziendale, Device”, euro 5.112.939,71 

- M6C1 1.3 “Rafforzamento dell’Assistenza Sanitaria intermedia e delle sue strutture - 

Ospedali di Comunità” euro 24.016.869,09 

- M6C2 1.2 “Verso un Ospedale sicuro e sostenibile” euro 15.343.202,84 dal fondo PNRR 

 



Considerato che, come previsto nel Piano Operativo Regionale, allegato al Contratto Istituzionale 

di Sviluppo tra Regione Liguria e Ministero della Salute, per l’attuazione della Missione 6 del PNRR, 

sono previste in Liguria 32 Case della Comunità, 11 Ospedali di Comunità e 16 Centrali Operative 

Territoriali;  

Considerato altresì che, nell’ambito della M6C2 1.2, sono previsti 8 interventi di adeguamento 

delle strutture alle normative antisismiche e di ammodernamento, nello specifico per: 

- Monoblocco A Polo Ospedaliero di Imperia 

- Padiglione 18 del Polo Ospedaliero di Pietra Ligure 

- Polo Ospedaliero San Giuseppe di Cairo 

- Adeguamento Antisismico ex PSS di Genova Quarto 

- Adeguamento Antisismico Padiglione 9 Villa Scassi 

- Adeguamento Antisismico Padiglione a Monte - Celesia 

- Antisismica Ospedali di Lavagna e Chiavari 

- Padiglione B IRCCS San Martino/IST 

 

Visto che in data 27 luglio 2023 il Governo ha pubblicato il Rapporto intitolato “Proposte per la 
revisione del PNRR e capitolo REPower EU”, approvato dalla Cabina di regia del PNRR in quella 

data, in cui si prevedono misure di revisione anche per la M6, in oggetto; 

Sottolineato in particolare che il Governo ha previsto di rivedere l’utilizzo del PNRR nell’ambito 

della Missione 6 Salute, definendo la riduzione del numero di interventi finanziati dal PNRR nella 

M6C1:  

414 Case di Comunità, su 1350, che non si potrebbero realizzare, per il protrarsi dei lavori, 

entro giugno 2026, in particolare le nuove costruzioni. 

76 Centrali Operative Territoriali, su 600, per via dell’aumento dei costi e dei tempi di 

attuazione. 

96 Ospedali di Comunità su 400, destinando le risorse ai progetti di ristrutturazione di edifici 

esistenti che non presentino complessità attuative; 

Sottolineato altresì, che per quanto riguarda la M6C2 1.2 vi è una rimodulazione degli interventi 

antisismici finanziati dal PNRR, che passano da 109 ad 87, rimuovendo dal finanziamento quelli 

con particolare complessità realizzativa; 

Preso atto che il Governo sostiene che “le strutture espunte a seguito della realizzazione del 
target vengano realizzate mediante il ricorso alle risorse nazionali del programma di investimenti in 
edilizia sanitaria e ammodernamento tecnologico ex art 20 della legge. 67/1988 o, se necessario, 
mediante riprogrammazione delle risorse della politica di coesione FSC”; 

 

 



Richiamato il fatto che, con DGR 516/2023 Regione Liguria è già dovuta intervenire 

autonomamente per garantire la copertura degli interventi PNRR, visto che erano emersi maggiori 

costi imputabili a “una complessità realizzativa, emersa nella fase di sviluppo della progettazione, 
superiore a quella prevista nella fase programmatoria per quegli interventi che riguardano: nuove 
edificazioni in contesti ambientali impegnativi per gli aspetti idrogeologici e di difesa del suolo 
(Ospedale di Comunità di Busalla e Ospedale di Comunità di Campo Ligure), ristrutturazione di 
edifici esistenti organizzati in complessi funzionalmente interdipendenti (Casa della Comunità di 
Sestri Levante, Casa della Comunità di Sarzana e Ospedale di Comunità di Genova Quarto) ed 
opere di consolidamento strutturale invasive (adeguamento antisismico del Padiglione 9 di Villa 
Scassi di Genova, degli edifici dell’ex PSS di Genova Quarto e del Padiglione a Monte del Celesia di 
Genova)”; 

Rilevato che, con la citata delibera, al fine di garantire la completa copertura finanziaria degli 

interventi suddetti e avviare le procedure di affidamento per la loro esecuzione, è stata richiesto lo 

stralcio di risorse ex articolo 20, già programmate, per un totale di euro 14.684.000,00, integrati 

da euro 1.408.011,08 di fondi regionali, demandando ad un successivo atto le rimodulazioni delle 

risorse residue ex articolo 20 della legge 67/1988; 

Visto che in concreto le Regioni hanno già programmato le risorse ex articolo 20 già disponibili e, 

per supportare la carenza di risorse del PNRR, il Governo chiede alle Regioni di rinunciare ad una 

parte delle risorse di competenza per le prossime tre annualità, nei fatti ritardando le necessità di 

ammodernamento delle strutture ospedaliere, la gran parte assai vetuste; 

Visto che, per quanto riguarda l’attuazione del PNRR, Missione 6, la rimodulazione del target avrà 

impatti importanti per la realizzazione delle opere, e che al momento, non è noto agli scriventi se e 

quali interventi previsti nel Piano Operativo Regionale del PNRR, in materia di sanità, sarà colpito 

dal definanziamento PNRR nella nostra regione. 

 

 

INTERROGANO LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE 

Per sapere quali interventi previsti in Liguria (Case di Comunità, COT, Ospedali di Comunità, 

Antisismica PNRR) potrebbero ricadere nelle tipologie individuate dalla proposta di revisione del 

PNRR presentata dal Governo il 27 luglio u.s. e quindi non risultano più finanziate con il ricorso ai 

fondi PNRR. 

 

 

 

 


